



重访毛田镇,触摸李东的“青春海拔”

李东“感动中国”的伟大瞬间背后:以脚步丈量民情,用生命作“人民公仆”最纯粹注解



扫码看视频

8月16日晚,《感动中国2024年度人物颁奖盛典》在央视新闻频道播出,青年共产党员、岳阳县毛田镇人民政府应急办原主任李东,代表湖南当选“感动中国”2024年度人物。

“虽为微光,亦要尽力燃烧,我应该时刻保持高度的责任感和使命感,在基层岗位上接力那份不凡的赤诚。”8月18日上午,毛田镇人民政府所有干部职工集中观看节目回放时,一名基层干部写下感悟。大家的思绪随着镜头回到一年多前,那个悲壮的夜晚——2024年7月1日,李东在防汛一线“托举”两位落水的同事上岸后,英勇牺牲。

在群众、同事们心中,李东的30岁人生太短,短到来不及成家立业;他的四年基层路却很长,长到装得下一座大山。

■文/视频

三湘都市报全媒体记者 叶竹 田甜 视频/王珏

靠双脚迈入老乡心田:
“背老人就像背着自己的亲人”

2020年11月,李东考录为岳阳县乡镇公务员,分配在毛田镇政府工作,先后任党建专干、组织干事、劳动站站长、应急办主任。

镇劳动站站长是李东任职时间最长的岗位,这也是他跟村里的老百姓打交道最多的岗位。为了让群众少跑路,他坚持把服务“送上门”。

在镇政府办公楼的公开承诺墙上,李东写下的承诺是:“谦虚谨慎、尊重他人,虚心听取意见和建议,全心全意为人民服务。”

“和你的聊天对话框还停留在2024年7月1日上午,我原本要去县里办业务,你提醒我暴雨开车注意安全,而我还没来得及对你说一句‘你也小心’。”毛田镇党建办组织干事李效时常会掏出手机回看朋友圈,她在李东牺牲后写下的那段话。每看一次,她都会后悔,为什么没有叮嘱曾经并肩的“战友”注意安全。

被李东所救的续铄文说:“东哥最怕麻烦别人,但有一种情况例外,就是遇到行动不便的老人来镇里办事,他会主动找我们借车接送。”“他总说想买辆SUV。”同样是被李东从洪水中托救出来的同事侯云凡,望着镇政府停车场回忆道:“他说底盘高能多捎老乡,后备箱还能放父亲的轮椅。”

在毛田镇的几年,李东一直没买车,走村串户都是用双脚丈量崎岖山路。从镇政府到孟城村、黄道村、小港村等处的山路全靠步行。村民总见一个背着黑色大书包的胖小伙拎着矿泉水瓶,汗透衣衫地出现在村口。孟城村村委会主任罗文华介绍:“李东从镇政府到我们这里单程步行至少一小时。”

黄道村村民廖良华哽咽道,当年家中两个学龄孩子无法落户,李东往返镇、村数十趟,跑医院、派出所收集材料,“最后他把户口本递给我时,脚上全是血泡”。

更让大家难忘的,是李东背着老村民时微驼的背脊。2022年酷暑,腿脚不便的老人在镇便民中心办完手续,需到500米外银行“刷脸”认证。“来,趴我背上。”李东蹲下身。返回时,他的蓝色制服被汗水浸成深黑,贴在后背上。多位同事回忆:“他背过十几个老人,就像背着自己的亲人。”

负重前行:“东哥的笑最有感染力”

“东哥的笑最有感染力。”李效翻出手机里的照片,



8月18日上午,毛田镇人民政府所有干部职工集中观看“感动中国2024年度人物颁奖盛典”节目回放。



2024年4月18日李东(左二)在集镇聚集性场所开展“拆窗破网”专项行动。 受访者 供图

李东搂着同事做鬼脸,眼睛弯成月牙。

熟悉后,大家才发现李东笑容背后的沉重。李东的家住在岳阳市岳阳楼区简陋的老房里。高三那年,李东的父亲因车祸高位截瘫,母亲打零工维生。

上大学时,李东一边学习一边兼职打工赚生活费,还负责团委工作、担任班长,积极参加社团活动。“当时我们有助学款项,东子作为班长,觉得自己不是班上最困难的人,主动把名额让给了更困难的同学。”李东的大学室友、上海立信会计金融学院2013级法学院校友伏思博回忆,室友们都会帮李东留意周末兼职的机会,“他白天把学习、工作安排得满满当当,晚上处理团委、班级、合唱团的工作”。

“压力确实很大,但是他的心态特别乐观,喜欢唱歌。”伏思博回忆,室友们毕业之后分散在不同地方工作,“东子为了照顾父母,选了距离家比较近的工作”。

工作后,李东每月工资大半补贴家用。周末若未加班,他必赶早班车回家,给父亲擦身、按摩、换尿袋。

为省钱,他只买反季打折的衣服。同事发现他两件羽绒服肘部磨得透光,悄悄买新衣送他,他却转送给村里的孤寡老人,“我年轻,冻不着”。

村民含泪追忆:“他说天晴就送我回家”

“要是那晚我能留他们住下,就不会出事了。”回响起李东,71岁的李细细用袖口不停拭泪。老人至今仍记得李东4次上门劝她撤离危房的模样,“他说天晴就送我回家,那么好的伢子啊”。

而今在孟城村,李东的名字化作更多行动。村主任罗文华在办公室挂起应急路线图,标注所有隐患点;

曾被李东背去办事的老人成立巡查队,每日沿河记录水位。

2024年7月3日黄昏,当搜救队在下游三公里处找到李东遗体时,500多名村民已在雨中静候三小时。灵车经过镇政府门前,商铺店主、田间归来的农人、被背过的老人聚成千人长队。鞭炮声在山谷间久久回荡,那是湘北乡村送别至亲的礼遇。

民心是杆秤,称得出灵魂的重量。

毛田镇党委书记孙荣华介绍,李东每年都联系不同的村,而且联系的村都比较远。“距离远的有15公里左右,近的也有6公里,他都是真心实意地走访每个村,去帮助每一位困难群众”。

了解到李东的家庭情况,正好有慰问困难党员的指标时,孙荣华和分管副书记商量将指标给李东。李东一口拒绝,说还有比他更困难的同志。遇到新来的年轻干部没来得及准备生活用品,李东也会悄悄地买好送到同事房间。

孙荣华记得,找到李东遗体时,镇机关所有的干部都在叹息:“毛田失去了一个好干部,失去了一个好党员,失去了一个好同事。”

被印在民情走访本上,基层干部以他为镜

“放宽心,慢慢来,不要急。”这是李东在工作中的“口头禅”。毛田镇党建专职副主任肖子昌回忆,就在李东出事的前不久,有一晚要去村里巡查。“我担心一户群众没有转移出来,那户群众住处偏僻。21时许,李东正好在办公室加班,我就和他讲了这件事。他放下手上的活,陪我到那户群众家里去确认,回来又接着加班。”肖子昌说,李东就是这样,在同事需要帮助的时候,总是毫不犹豫地伸出援手。

采访中,数名同事在讲述中忍不住潸然泪下。

同事刘锐在朋友圈写道:“当我看你工作忙得不可开交,走路带风时,你从来没有抱怨,总是一脸笑容。当我有事找你时,你总是很耐心地解答和帮助我。当每年度公务员打分测评中,我第一个勾总是投给你的。我的好同事东东,你是人民的好公仆,政府的好干部,抗灾中的英雄。”

“他的工作和生活压力其实很大,释放的途径就是喝喝奶茶、唱唱歌,我们很喜欢听他唱歌,尤其是《阿里郎》和《悟空》,他也很愿意把美好分享给别人。”续铄文喃喃地说道,“他总是这样的。”

生前,李东把村民放心上;危时,李东让同事先走;身后,李东的笑脸被印在基层民情走访笔记本上,记在了人们心中。如今的毛田镇,基层干部们都以李东为镜,用滚烫的初心化解民忧。